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云南农业大学关于进一步强化质量意识、
加强学位论文质量监控的意见

各学院及有关部门：
研究生学位论文是学位申请者获取博士、硕士学位的重要依据，是研究生理论基础、专业知识、学术水平、独立科研能力、创新能力的综合体现。在研究生教育管理过程中，学位论文是研究生培养最重要的内容，同时也是培养质量的根本标志。为强化指导教师和研究生的质量意识，加强学位论文质量监控、提高研究生培养质量，现制定如下实施意见。
一、认真贯彻落实国务院学位委员会、教育部《博士硕士学位论文抽检办法》和云南省学位委员会《云南省博士硕士学位论文抽检办法》
国务院学位委员会、教育部在《关于加强学位与研究生教育质量保证和监督体系建设的意见》（学位〔2014〕3号）中提出，“加强质量保证和监督体系建设，在学位与研究生教育事业发展中具有重要作用。面对高层次人才培养的新形势，提高质量是研究生教育改革和发展最核心最紧迫的任务。”为强化学位授予单位、导师和研究生的质量意识，加强学位授予管理，保证学位授予质量，2014年1月国务院学位委员会、教育部出台了《博士硕士学位论文抽检办法》（学位〔2014〕5号），2014年12月云南省学位委员会办公室出台了《云南省博士硕士学位论文抽检办法》（云学位〔2014〕17号）。上述文件对学位论文抽检结果的使用作了如下规定：
（一）学位论文抽检专家评议意见以适当方式公开。
（二）对连续2年均有“不合格学位论文”或“存在问题学位论文”、且比例较高或篇数较多的学位授予单位，进行质量约谈。对抽检结果较差的学位授予单位及专业，采用追踪抽检、专项追踪评估等方式进行处理，并视情况按抽检结果给予相应的预警。
    （三）在学位授权点合格评估中，学位论文抽检结果作为重要指标，对“不合格学位论文”或“存在问题学位论文”比例较高或篇数较多的学位授权点，依据有关程序责令限期整改。经整改仍无法达到要求者，视为不能保证所授学位的学术水平，学位授权应予以撤销。
   （四）学位授予单位应将学位论文抽检评议结果，作为本单位导师遴选、招生资格确定和研究生教育资源配置的重要依据。对连续2年指导博士或硕士学位论文均有“不合格学位论文”的指导教师，以及连续3年指导博士或硕士学位论文均有“存在问题学位论文”的指导教师，建议学位授予单位停止该指导教师相应的博士生或硕士生招生资格。
    各研究生培养学院、学位授权点、指导教师要认真贯彻落实国务院学位委员会、教育部《博士硕士学位论文抽检办法》和云南省学位委员会办公室《云南省博士硕士学位论文抽检办法》，强化质量意识，加强学位授予管理，保证研究生培养质量。
二、加强学位论文质量保障制度建设
我校自1984年培养研究生以来，学校一直高度重视研究生培养质量。为保证研究生学位论文质量，我校根据各级学位与研究生教育管理部门相关文件精神，构建了包括论文开题、论文中期检查、论文初审、论文评审、论文答辩和论文修改定稿六个环节在内的研究生学位论文过程管理体系，制订了《云南农业大学博士学位授予工作实施细则》、《云南农业大学硕士学位授予工作实施细则》、《云南农业大学关于研究生公开发表学术论文的暂行规定》、《云南农业大学研究生学位论文写作规范（试行）》、《云南农业大学研究生学术道德管理规定》、《云南农业大学研究生学位论文作假行为处理实施细则（试行）》、《云南农业大学研究生学位论文检测暂行规定》、《云南农业大学博士学位论文隐名评阅试行办法》、《云南农业大学硕士学位论文盲评办法（试行）》、《云南农业大学研究生学位论文答辩及学位申请基本程序（试行）》等一系列研究生学位论文质量保障管理制度。以上研究生学位论文过程管理体系的构建和学位论文质量保障管理制度的实施对保证我校研究生学位论文质量和提高研究生培养质量起到了积极的保障和促进作用。
今后，学校将进一步完善研究生培养的自我约束、自我监督体系，形成由学校统一领导、研究生处督促监管、培养学院系统管理、学位点具体执行、指导教师精心教导五位一体的研究生学位论文质量保障机制。
三、强化学位论文质量全过程监管
学位论文质量保障要从科学、合理的选题开始。实行论文开题报告制度在于督促研究生做好学位论文的准备工作，避免学位论文的盲目性和随意性。在论文开题报告通过之后，要为研究生开展论文研究和写作工作提供良好的环境和基础条件；要不定期地对论文质量进行检查，适时了解论文的进展状况，使论文研究和写作顺利进展并确保论文质量。要严把答辩质量关，包括论文预答辩阶段和论文答辩阶段。导师指导小组要在预答辩时对论文中存在的错误、缺陷和不足进行审核和纠正；在正式答辩环节，要坚持“严把质量关，严进严出”的原则，对答辩未通过的研究生一律要求重新申请答辩；对答辩通过的学位论文，指导教师要严格督促研究生根据答辩专家提出的意见认真修改完善。
四、严格执行学位论文评审制度
论文评审是保证学位论文质量的重要环节，论文评阅人应是与本学科领域或相近学科领域内的专家。同时送交论文要及时，要保证评阅专家有足够的时间认真评审，对论文做出中肯的评价。要避免评阅专家受主观因素影响，保证论文评审的公正、合理。同时，要采用学位论文学术不端行为检测系统对研究生学位论文进行复制比检测，严把质量关。
五、进一步加强博士硕士学位论文抽检工作
今后国务院学位委员会、教育部和云南省学位委员会将对博士、硕士学位论文开展常态化的抽检工作，并逐年提高抽检比例。研究生指导教师要进一步强化质量意识和责任意识，要加强研究生的科学精神、学术规范、学术伦理教育。要以博士、硕士学位论文抽检为抓手，严把学位论文质量关，进一步提高我校研究生培养质量。
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